
07/ 454
1 IANOYAΡΙΟΥ 2013

ΤΕΥΧΟΣ

Ελεύθερο Λογισμικό και άνεργοι μηχανικοί
Τη δυνατότητα που δίνει το Ελεύθερο Λογισμικό 
για απασχόληση ανέργων μηχανικών υπολογι-
στών παρουσίασε ο αναπληρωτής καθηγητής 
Πληροφορικής του ΑΠΘ και μέλος του ΔΣ της 
Εταιρίας «Ελεύθερο Λογισμικό/Λογισμικό Ανοι-
χτού Κώδικα – ΕΛΛΑΚ», Ιωάννης Σταμέλος.  
Όπως είπε, ο ανοιχτός κώδικας επιτρέπει σε ένα 
νέο απόφοιτο, με αντικειμενικές δυσκολίες ει-
σόδου στην τοπική αγορά εργασίας να εξοικειω-
θεί με την επαγγελματική ανάπτυξη λογισμικού, 
να υιοθετήσει εφαρμογές ΕΛΛΑΚ για να παρέχει 
υπηρεσίες με αμοιβή, να χρησιμοποιεί εφαρμο-
γές ΕΛΛΑΚ για να δημιουργεί υποδομές πλη-
ροφορικής με προστιθέμενη αξία (π.χ. Content 
Management) και να αναπτύσσει επιχειρηματι-
κότητα, π.χ. σε εφαρμογές smartphones.
«Στην Ελλάδα έχουμε πολύ λίγες ευρεσιτεχνίες. 
Κατά συνέπεια μας συμφέρει ως εθνική στρα-

τηγική να υιοθετούμε ανοιχτές ή αμυντικές πα-
τέντες, ώστε να αποφεύγονται οι ατελείωτες δι-
καστικές διαμάχες που ευνοούν τους ισχυρούς, 
να ενισχυθεί η εξέλιξη/εμπλουτισμός/βελτίωση 
των τεχνολογιών, δεδομένων, περιεχομένου κλπ, 
να ενισχυθεί η επιχειρηματικότητα, τόσο των 
ΜΜΕ όσο και των μεμονωμένων ατόμων και να 
διευκολυνθεί η είσοδος στην αγορά εργασίας 
νέων ανθρώπων καθώς και η ακαδημαϊκή και 
τεχνολογική έρευνα», ανέφερε. Η Εταιρεία ΕΛ-
ΛΑΚ είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ιδρύ-
θηκε το 2008, αποτελείται από 29 Πανεπιστήμια, 
Ερευνητικά Κέντρα, Τεχνολογικά Ιδρύματα και 
κοινωφελείς φορείς κι έχει ως κύριο στόχο να 
συμβάλλει στην προώθηση, ανάπτυξη και χρήση 
του Ελεύθερου Λογισμικού, του Ανοιχτού Περι-
εχομένου και των Τεχνολογιών Ανοιχτής Αρχιτε-
κτονικής (open hardware) στην εκπαίδευση, το 
δημόσιο τομέα και τις επιχειρήσεις

Linux
Linux και προγράμματα ανοικτού κώδικα ήταν 
το αντικείμενο της εισήγησης του μέλος της 
Ένωσης Χρηστών και Φίλων Linux Ελλάδας Ιά-
κωβου Στέλλα. Επικέντρωσε την ομιλία του στη 
γνωστοποίηση και ανάπτυξη εμπειρίας του Free 
Open Source Software -FOSS- ή Ελεύθερου 
Λογισμικού/Λογισμικού Ανοικτού Κώδικα (ΕΛ/
ΛΑΚ). Αναφέρθηκε στην σημασία του λειτουρ-
γικού συστήματος Linux, στις αρχές του «ανοι-
κτού» κώδικα (open source) και στους λόγους 
της ποικιλίας των “διανομών Linux”. Επιπλέον 
παρουσίασε τη βασική λειτουργία ορισμένων 
διανομών του, ως εκφραστών της “κίνησης” του 
ΕΛ/ΛΑΚ. Τέλος ο κ. Στέλλας αναφέρθηκε σε συ-
γκεκριμένα ελεύθερα λογισμικά (προγράμματα) 
που μπορούν να είναι χρήσιμα σε μηχανικούς. n 

Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ
 

Την ανάγκη ύπαρξης ενός συνολικού σχεδίου για 
τη Θεσσαλονίκη, το οποίο θα στηρίζεται σε ένα 
μίγμα μικρών και μεγάλων έργων και θα λαμ-
βάνει υπόψη τις σημερινές δύσκολες οικονομι-
κές συνθήκες, επισήμανε ο Χρυσός Μακράκης, 
μέλος της διοικούσας επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
μιλώντας στη στρογγυλή τράπεζα του συνεδρίου 
του ΣΕΒ  για τις βιώσιμες πόλεις.
Στοιχειοθετώντας την άποψή του, επισήμανε 
ότι στον δήμο Ρεθύμνου, για παράδειγμα, όπου 
«έτρεξαν» επιτυχείς πρακτικές βιωσιμότητας, 
ο δήμαρχος είχε το μεγάλο συγκριτικό πλεονέ-
κτημα ότι είχε στην αρμοδιότητά του το σύνολο 
της πόλης, με ένα σχέδιο και έναν ενιαίο μηχα-
νισμό».
Παράλληλα, επικαλούμενος το παράδειγμα του 
Αμπου Ντάμπι στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
επισήμανε ότι επενδυτικά προγράμματα, όπως 
αυτά που αφορούν τις βιώσιμες πόλεις, είναι 
καλό να υλοποιούνται σε περιόδους ευμάρειας. 
«Επειδή όμως, στη Θεσσαλονίκη δεν ισχύει 
πλέον κανένα από τα δύο –δηλαδή δεν υπάρχει 
ενιαίος μηχανισμός και συνολικό σχέδιο, ούτε 
προφανώς ευμάρεια- επιβάλλεται η πόλη να 
προσαρμοστεί στις πραγματικότητες των περιο-
ρισμένων πόρων και της συνολικά ρευστής κα-
τάστασης και να χαράξει τη δική της πορεία με 
βάση τις απαιτήσεις», σημείωσε ο κ.Μακράκης.

Να είμαστε ρεαλιστές
«Προσωπική μου εκτίμηση είναι ότι δεν υπάρ-
χει σήμερα στην πόλη ένα συνολικό σχέδιο προ-
σαρμοσμένο στις συνθήκες της κρίσης, αλλά 
ούτε και η αναγκαία θεσμική επάρκεια. Υπήρ-

ξαν και υπάρχουν διάφορα σχέδια που δεν έχουν 
παράγει αποτέλεσμα και αλληλοακυρώνονται. 
Πρέπει επιτέλους να ολοκληρώσουμε ένα σχέ-
διο, αξιοποιώντας το έργο που έχει γίνει για το 
ρυθμιστικό και να ιεραρχηθούν οι παρεμβάσεις 
συνολικά σε επίπεδο συγκροτήματος. Αλλά να 
είμαστε ρεαλιστές: ας επικεντρωθούμε σε λίγα 
μεγάλα έργα και πολλές πρακτικές λύσεις. Ας 
δημιουργήσουμε μικρές ιστορίες επιτυχίας, που 
θα αλλάξουν την ψυχολογία του κόσμου. Επίσης. 
σε επίπεδο δομών χρειάζεται να υπάρξει συντο-
νισμός σε επίπεδο πολεοδομικού συγκροτήμα-
τος και ευρύτερης περιοχής», είπε χαρακτηρι-
στικά.
Αναφερόμενος στο κυκλοφοριακό επισήμανε ότι 
τα προβλήματα είναι εκρηκτικά. «Ο στόχος πρέ-
πει να είναι να μειώσουμε κυκλοφοριακή συμ-
φόρηση και εκπεμπόμενους ρύπους, μειώνοντας 
χρήση ΙΧ. Το μέγεθος, ο τρόπος ανάπτυξης και η 
δομή της Θεσσαλονίκης, με  το υπερσυμπαγές 
συγκρότημα, την απρογραμμάτιστη αστική διά-
χυση και τα περιορισμένα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς καθιστούν την πόλη ιδιαίτερα ευάλωτη και 
μη φιλική για τον κάτοικο και τον επισκέπτη», 
υπογράμμισε.
Πρόσθεσε ότι, εσχάτως έχουν γίνει κάποιες 
καλές προσπάθειες με πεζοδρόμηση οδών του 

κέντρου της πόλης και μείωση του κόστους πάρ-
κινγκ για τους μόνιμους κατοίκους. «Η προω-
θούμενη αλλαγή στα δεδομένα αυτά συνεπάγε-
ται διαρκή επαγρύπνηση από πλευράς κεντρι-
κού δήμου. Ωστόσο, θα πρέπει οι παρεμβάσεις 
αυτές να έχουν χωρική συνέχεια: αν είσαι από 
το Κορδελιό, δεν μπορείς να έρθεις με ποδήλατο 
στο κέντρο, όταν ο ποδηλατόδρομος ξεκινάει στο 
κέντρο, πρέπει να υπάρξουν ασφαλείς διάδρομοι 
που να διατρέχουν σύνολο πόλης», τόνισε.
Σε σχέση με τις περιβαλλοντικές υποδομές, 
μείζον θέμα είναι η διαχείριση των στερεών 
αποβλήτων. «Είμαστε υπέρ της ενεργειακής 
εκμετάλλευσης των απορριμμάτων και του ΣΜΑ 
Ευκαρπίας, αλλά συναντάμε φαινόμενα τύπου 
‘’not in my backyard” αλλά και συχνές αναφο-
ρές ότι χρειάζεται καλύτερο ΠΕΣΔΑ”, τόνισε.

Καμία ανάπλαση στην Κ.Μακεδονία δεν ακο-
λούθησε τον Ν.2508/97
Για τις αστικές αναπλάσεις και την αισθητική 
αναγέννηση, τόνισε ότι είναι δύσκολο να δο-
θεί μονοσήμαντη απάντηση αν είμαστε σε καλό 
δρόμο ή όχι. «Έχουν γίνει διάφορα έργα, αλλά 
είναι χαρακτηριστικό ότι καμία ανάπλαση στην 
Κεντρική Μακεδονία δεν έχει ακολουθήσει τις 
νομοθετημένες διαδικασίες του Ν. 2508/97. Δι-
απιστώνεται αδυναμία αξιοποίησης  της πολεο-
δομικής νομοθεσίας», τόνισε. 
Όσον αφορά στον ολοκληρωμένο χαρακτήρα πα-
ρεμβάσεων, εκεί υπήρξε –όπως είπε- μια υπο-
χώρηση: ενώ στο Γ’ ΚΠΣ υπήρξαν παρεμβάσεις, 
βάσει ολοκληρωμένης προσέγγισης στο ΕΣΠΑ, 
δεν έγινε λόγω μονοταμειακού χαρακτήρα των 
ΠΕΠ. 
Στην περίπτωση του JESSICA, τέλος, που είναι 
κάτι θετικό, θεσμικά και οργανωτικά ανακύ-
πτουν προβλήματα, στο  να ακολουθήσουμε 
τους ρυθμούς που επιβάλει το πρόγραμμα για 
την ωρίμανση και υλοποίηση των έργων. «Πα-
ράλληλα ήμασταν άτυχοι, από την άποψη ότι έργα 
που εντάσσονται στη λογική του JESSICA σκο-
ντάφτουν στην περιορισμένη ρευστότητα επεν-
δυτών αυτή την περίοδο», τόνισε.
Για το πράσινο ταμείο, τέλος, τονίστηκε ότι το τί 
πληρώνει η Θεσσαλονίκη είναι λίγο σε σχέση με 
το τί παίρνει.  n

Πηγή φωτογραφίας: www.greekscapes.gr

Πηγή φωτογραφίας: www.scenicreflections.com


